
Договорът за търговия с оръжие  

 

Договорът за търговия с оръжие е най-новият международноправен 

инструмент в областта на експортния контрол. Договорът бе приет на 2 април 2013 

г. от Общото събрание на ООН и влезе в сила на 24 декември 2014 г. Република 

България, заедно с голяма част от страните, членки на ЕС, се присъедини към 

Договора от самото му приемане.   

Посредством Договора са установени възможно най-високи общи 

международни норми за регулиране или усъвършенстване на регулирането на 

международната търговия с конвенционални оръжия. Чрез Договора се цели 

предотвратяване и премахване на незаконната търговия с конвенционални оръжия 

и предотвратяване на нежеланото им отклоняване. Прилагането на Договора има 

за цел и да допринесе за международния и регионалния мир, сигурност и 

стабилност, за намаляване на човешкото страдание, както и за насърчаване на 

сътрудничеството, прозрачността и отговорните действия на държавите, страни 

по него, в областта на международната търговия с конвенционални оръжия, 

изграждайки по този начин доверие между тях. 

Изискванията на Договора относно регулирането на международната 

търговия с конвенционални оръжия са част от законодателството на ЕС в тази 

сфера. Република България прилага и спазва всички изисквания за международна 

търговия с конвенционални оръжия. Като страна, изпълняваща всички 

ангажименти по Договора, Република България следва да работи за неговата 

универсализация. Страната ни бе заместник-председател на Третата конференция 

на държавите, страни по Договора за търговия с оръжие, през 2017 г.  

Министерството на отбраната следи дебатите в тематичните работни групи 

по Договора, както и по време на експертните и годишните срещи. Подготвя 

експертни справки и анализи по теми от дневния ред на тези срещи. Участва в 

състава на българските делегации за провеждането им. Министерството на 

отбраната дава своя принос във връзка със задължението на страната ни да изготвя 

ежегодни национални доклади. 


